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        ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ 

Πρώτοι Σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες 
 

Το 1894 σε συνέδριο που οργάνωσε ο βαρόνος Πιερ ντε Κουμπερτέν στο Παρίσι ιδρύθηκε η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή και αποφασίστηκε η αναβίωση των 
Ολυμπιακών αγώνων. Έπειτα από πρόταση του Έλληνα εκπροσώπου Δημητρίου Βικέλα, ως τόπος διεξαγωγής των πρώτων Ολυμπιακών Αγώνων ορίστηκε η 
Αθήνα. Με χρήματα που διατέθηκαν από την κληρονομιά του εθνικού ευεργέτη Γεωργίου Αβέρωφ, ξαναχτίστηκε από την αρχή και όλο με μάρμαρο το αρχαίο 
στάδιο που βρισκόταν στους πρόποδες του Λόφου Αρδηττού, δηλαδή το Παναθηναϊκό Στάδιο! Το 1896 στο Παναθηναϊκό Στάδιο έγιναν τα αγωνίσματα του 
στίβου, η γυμναστική, η άρση βαρών και η πάλη, η τελετή έναρξης και λήξης των Αγώνων, καθώς και ο τερματισμός του Μαραθωνίου.  
Ο Σπύρος Λούης, ήρωας της πρώτης Ολυμπιάδας, αποθεώθηκε από τους θεατές.  O 24χρονος τότε Mαρoυσιώτης έγινε σύμβολο του Mαραθωνίου και ο πιο 
γνωστός στα πέρατα του κόσμου Ολυμπιονίκης της πρώτης Ολυμπιάδας επειδή πρώτος αυτός νίκησε στην απόστασn, που έτρεξε ο αρχαίος μαραθωνοδρό-
μος Φειδιππίδης μεταφέροντας το μήνυμα της νίκης των Αθηναίων στο Μαραθώνα. Ο Σπύρος Λούης (1872—1940) δεν ξαναπήρε ποτέ του μέρος σε άλλο 
Μαραθώνιο και ίσως ήταν αυτό που συντήρησε το θρύλο του. Σήμερα η Ελλάδα τιμώντας τον έδωσε τ’ όνομα στο Ολυμπιακό Στάδιο της Καλογρέζας. 

Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες  
 
Οι πρώτοι Χειμερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες διεξήχθησαν το 1924 στο Chamonix της Γαλλίας. Από το 1994 στο Lillehammer, οι Χειμε-
ρινοί Ολυμπιακοί τοποθετήθηκαν χρονικά ακριβώς στη μέση της Θερινής Ολυμπιάδας, κάτι που ισχύει μέχρι και σήμερα. 
Τα 15 αθλήματα των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων χωρίζονται σε 3 μεγάλες κατηγορίες. Στην πρώτη ανήκουν τα λεγόμενα 
σπορ του πάγου (ice sports): bobsled, luge, skeleton, ice hockey, figure skating, speed skating, short track speed skating και curling. 
Στη δεύτερη ανήκουν τα αθλήματα του αλπικού σκι (alpine skiing) και της χιονοσανίδας (snowboarding): alpine, freestyle και snow-
boarding, ενώ η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει τα λεγόμενα βορεινά αθλήματα (Nordic events): biathlon, cross country skiing, ski 
jumping και Nordic combined. 

Παραολυμπιακοί Αγώνες 
 
Οι πρώτοι αγώνες για αθλητές με αναπηρία έγιναν το 1948 στο Στόουκ Mάντεβιλ στην Αγγλία. Οι πρώτοι Αγώνες Ολυμπιακού χαρακτήρα 
για αθλητές με αναπηρία οργανώθηκαν το 1960 στην Ρώμη, ύστερα από τους Ολυμπιακούς Αγώνες στην ίδια πόλη και θεωρήθηκαν ως οι 
πρώτοι Παραολυμπιακοί Αγώνες. Περίπου 400 αθλητές από 23 χώρες συμμετείχαν σε 8 αθλήματα, 6 από τα οποία εξακολουθούν να πε-
ριλαμβάνονται στο αγωνιστικό πρόγραμμα των Παραολυμπιακών Αγώνων (Τοξοβολία, Κολύμβηση, Ξιφασκία, Καλαθοσφαίριση, Επιτρα-
πέζια Αντισφαίριση, Στίβος). Από τότε, οι Παραολυμπιακοί Αγώνες διεξάγονται κάθε 4 χρόνια, πάντα την ίδια χρονιά με τους Ολυμπιακο-
ύς Αγώνες. Οι Παραολυμπιακοί  της Σεούλ (1988) ξεχώρισαν και από το γεγονός ότι οι Ολυμπιακοί και Παραολυμπιακοί φιλοξενήθηκαν 
στην ίδια χώρα, στην ίδια πόλη και χρησιμοποιήθηκαν οι ίδιες εγκαταστάσεις με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Έκτοτε, οι Παραολυμπιακοί 
γίνονται πάντα στην ίδια πόλη με τους Ολυμπιακούς Αγώνες. 

Η ξιφασκία ή οπλομαχία, αποτελεί ένα από τα βασικά ολυμπιακά αθλή-
ματα από την Α΄ Ολυμπιάδα το 1896 στην Αθήνα. Αγώνες ξιφασκίας διε-
ξήχθησαν και στους μεσοολυμπιακούς του 1906 στην Αθήνα. 
Τα αγωνίσματα περιλαμβάνουν τρεις τύπους ξίφους: 
Ξίφος ασκήσεως (φλερέ), Ξίφος μονομαχίας (επέ), Σπάθη (σαμπρ). 
Διεξάγονται ατομικά και ομαδικά αγωνίσματα και στους τρεις τύπους, δι-
αφορετικά στους άνδρες και στις γυναίκες. 

Η ιστιοπλοΐα είναι ένα από τα παλιότερα ολυμπιακά αθλήματα, αφού τελείται 
στις Ολυμπιάδες από το 1900 στο Παρίσι. Έως το 2008 έχουν εμφανιστεί στις 
Ολυμπιάδες 29 διαφορετικές κατηγορίες σκαφών, στις οποίες περιλαμβάνεται 
και η ιστιοσανίδα (γουίντ-σέρφινγκ) από το 1984. Η συμμετοχή των γυναικών 
ήταν ανοιχτή από την έναρξη τέλεσης του αθλήματος, αφού τα πληρώματα 
μπορούσαν να είναι μικτά. Ξεχωριστές κατηγορίες σκαφών μόνο για γυναίκες 
μπήκαν το 1992 στη Βαρκελώνη. Έκτοτε τα αγωνίσματα είναι τριών ειδών: αν-
δρικά, γυναικεία και μικτά στα οποία μπορούν να μετέχουν και άντρες και γυ-
ναίκες. 


